

Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung
29.03.2023 19.30 Uhr
Hörstel, Pfarrzentrum



Teilnehmer*innen		
Anwesend	Entschuldigt	Abwesend
Beate Theile	Pastoralreferentin	Anna Akamp
Jan Plagge	Simone Plagge	Andrea Löcke
Anette Seemann	Pastoralreferent Josef	Pastor M. Wiemeler
Birgit Nähring	Jans-Wenstrup	Markus Roß
Sina Rottmann	Pastor Peter Gaspar	Celine Overmöller
Sabine Wallmeyer	Vertreter KV:	
Eva Mersch	Elisabeth Wiesmann	
Anne Kleinhaus	Pastor Carsten Franken	
	Nicola Teepe	
Sitzungsleiter*in		Vorstand
Protokollant*in:		Jan Plagge
TOP	Thema / Entscheidungen	Vorgestellt von wem bzw. zuständig?
1	Begrüßung	Anne Kleinhaus
2	Impuls In der nächsten Sitzung übernimmt Sabine Wallmeyer den Impuls.	Birgit Nähring
3	Genehmigung der letzten Protokolle einstimmig genehmigt	Anne Kleinhaus
4	Berichte	
	a. Ortsausschüsse	
	Dreierwalde	Sina Rottmann und Birgit Nähring
	- Die Umbaupläne für die St.-Anna-Kirche wurden vorgestellt	
	- Der Ortsausschuss Dreierwalde beteiligt sich an der Fronleichnamsprozession mit einem Altar.	
	- Die Patronatsprozession in Dreierwalde findet am 18.06.2023 statt.	
	- Als Termin für die Maiandacht wurde der 25.05.2023 um 19:00 Uhr festgelegt. Der Ort wird noch ermittelt und bekannt gegeben.	
	- Es wird noch ein Vorbereitungsteam für die Sternsingeraktion 2024 gesucht. Das bisherige Team hat seine Arbeit beendet.	

Hörstel

- Es wird noch ein Materiallager für das Ferienlager in Hörstel (Kinderlager) gesucht. Ein Raum am alten Flughafen in Dreierwalde wäre eine Option und wird mit dem Bürgermeister und dem Leitungsteam des Lagers besucht.
- Das Spendenkaffee für den Bruder von Peter Gaspar wurde beworben. Die Landjugend sucht nach weiteren Spendenmaßnahmen.
- Es haben sich bereits Unterstützer für den lebendigen Adventskalender gemeldet.

Eva Mersch**Bevergern**

- Rückmeldung zu den Antonitagen: Die Predigten haben Diskussionen ausgelöst. Sie wurden als sehr konservativ wahrgenommen. Das Thema soll mit Pastor Franken besprochen werden.
- Der Vorsitzende des Bevergerner Kolpings ist verstorben. Dies hat auch die Mitglieder erschüttert. Da die Mitgliederzahl übersichtlich und der Altersschnitt sehr hoch ist, können sie Unterstützung gebrauchen.
- Die Karfreitagsdracht wurde besprochen.
- Die Sakramentenprozession soll verlegt werden. Ggfs. kann der Riesenbecker Termin übernommen werden oder es wird eine andere Alternative gesucht.
- Bevergern wird zu Fronleichnam keinen Altar stellen.

Anne Kleinhaus**b. Kirchenvorstand**

- Ludger Borgel wurde für Herrn Paetzke in den Kirchvorstand gewählt.
- Es wurde bisher leider keine neue Kraft für das Pfarrbüro gefunden. Darum werden die Stunden für Frau Teepe und Frau Achtermann bis Ende des Jahres erhöht.
- Es gibt eine neue Regelung zu den Kollekten. Generell können für Gemeindeprojekte wie Treffpunkt Malawi, Aktionskreis Kulmasa und Aktionskreis Pater Beda Kollekten gesammelt werden. Für weitere Kollekten bedarf es einer Genehmigung durch den KV.
- Die Homepage wird nun ehrenamtlich durch Herrn Mersch und Herrn Tebbe gepflegt (Ausnahme: News und Reinhildisbriefe werden vom Pfarrbüro aktualisiert). Leider fehlt es am Zulauf von Inhalten. Die OA sollen angehalten werden, die Gruppen dazu aufzurufen, Inhalte an das Pfarrbüro zur Veröffentlichung auf der Homepage zu senden.

**Elisabeth
Wiesmann**

- Pastor Wiemeler sucht für sich und seine Mutter eine neue Wohnung. Vorschläge und Hinweise gerne an das Pfarrbüro melden.
- Seit dem 13.03.2023 ist die Baugenehmigung für das neue Pfarrzentrum erteilt. Der Termin für den ersten Spatenstich ist noch offen.
- Es gibt den Vorschlag der Pfarrsekretärinnen, die Öffnungszeiten des Pfarrbüros in den Ortsteilen an die Seniorennachmittage zu koppeln, da die Kirchenbüros aus Personalgründen seit einiger Zeit geschlossen werden mussten und auch nicht gut besucht waren. Diese Idee wird allgemein begrüßt und soll mit den Organisatoren der Seniorennachmittage besprochen werden.

Nicola Teepe

c. Seelsorgeteam

- Simone Plagge wechselt zum 01.05.2023 in die Kirchengemeinde St. Lambertus Ochtrup.
- Simone und Josef berichten von ihrem heutigen gemeinsamen Klausurtag. Es wurde gesammelt, welche Aufgaben Simone nun abgibt und welche Aufgaben wie übernommen werden können. Hier ist klar geworden, dass Josef nicht alles übernehmen kann. Es wird einige Themen geben, welche von Ehrenamtlichen übernommen werden müssen.
- Die Ostervorbereitungen laufen auf Hochtouren.

Simone Plagge

Simone Plagge,
Josef Jans-
Wenstrup

d. Sachausschüsse und Projektteams

- Seit der letzten Sitzung hat kein Sachausschuss getagt.

5 Gottesdienstordnung

Sabine Wallmeyer

In der letzten Sitzung wurde schon die aktuelle Situation besprochen:

Pfr. Söntgerath kann aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr in St. Bernhard zelebrieren. Ibbenbüren wurde um Unterstützung gebeten. Nach einer ersten Rückmeldung übernimmt Ibbenbüren aber nach wie vor nur ein Wochenende im Monat. Die Messe in St. Bernhard soll, weil es die einzige Messe am Sonntagabend im ganzen Dekanat ist, möglichst aufrechterhalten werden.

(In 2024 ist die St.-Bernhard-Kirche wegen einer umfangreichen Sanierung komplett geschlossen.)

Die Vielzahl von Messfeiern, insbesondere an den Wochenenden (Vorabend-, Sonntagsmessen, Beerdigungen, Taufen und Trauungen), kann auch unter Berücksichtigung von Fortbildungen, Exerzitien, Urlaub und Krankheiten von unseren hauptamtlichen Priestern nicht gewährleistet werden.

Die Diskussion in der aktuellen Sitzung hat nun folgende Fragen und Themen aufgeworfen:

- Müssen Gottesdienste gestrichen werden und wenn ja welche in welchen Orten?

- Wie und in welchem Umfang können von Laien (hauptamtlich wie ehrenamtlich) Wortgottesdienste angeboten werden?
- Bei der Ermittlung der Anzahl möglicher Gottesdienste kann verbindlich nur von einer Besetzung von zwei Priestern ausgegangen werden.
- Es soll versucht werden, die Umsetzung von „Predigtschienen“ weiterhin zu ermöglichen.
- Diskutiert wurde eine Streichung je eines Gottesdienstes in Bevergern, Dreierwalde und Hörstel, wobei die Frage aufgeworfen wurde, ob es in Hörstel als Hauptkirche 2 Gottesdienste am Wochenende geben sollte.
- Das Pendeln zwischen den Orten muss möglich sein (30 Minuten Wegezeit zwischen den Kirchen)

Es wurde folgendes beschlossen:

- Es soll mit den Ortsausschüssen besprochen werden, wie welche Gottesdienste in Zukunft gefeiert werden sollen (Streichung von Gottesdiensten, Wortgottesdienste durch Laien möglich)
- Die neue Regelung für alle Gottesdienste soll am 20.06.2023 getroffen werden.
- Ab dem 16.04.2023 finden in Gravenhorst bis zur Schließung der Kirche (Renovierungsarbeiten) nur noch am 02. und 04. Sonntag im Monat Gottesdienste statt. Die Information dazu (Reinhildisbrief, Homepage, Publikandum) geht sofort raus. Zusätzlich gibt es Aushänge an der Kirche St. Bernhard. Am 1. Tag des Entfalls (16.04.) stehen Sabine und Eva zur Verfügung, um evtl. Besucher zu informieren.

6 Verschiedenes

- **Fronleichnamsprozession** **Sina Rottmann**
 - o Das Vorbereitungsteam wurde gebildet: Sina, Sabine und eine noch zu benennende Person aus Riesenbeck.
- **Umtrunk in der Osternacht** **Sabine Wallmeyer**
 - o Es werden keine Stehtische mehr aufgestellt. Diese wurden im letzten Jahr nicht angenommen.
 - o Bierzeltgarnituren können von der Erstkommunion-Vorbereitung genutzt werden.
 - o Die Landjugend kümmert sich wieder um das Feuer.
 - o Vorbereitungsteam: Beate, Birgit und Nicola
- **Jubiläum Pastor Blankemeyer** **Sabine Wallmeyer**
 - o Er wünscht sich Geld für sein Projekt in Uganda.

- Die Idee der Mail vom 10.03.2023 wird umgesetzt. Abgabe 03.05.2023 bei Eva Mersch oder Sabine Wallmeyer. (Digital oder Analog)
- Es wird noch Unterstützung beim Auf- und Abbau gesucht. Bitte bei Eva oder Sabine melden.
- Der Getränkeausschank wird vom Kolping übernommen.
- **Ausschied aus dem Pfarreirat**
 - Jan Plagge wird nach seinem Umzug im Sommer aus dem Pfarreirat ausscheiden. Der genaue Termin ist noch offen. Es wird über eine Nachfolgeregelung nachgedacht.

Termin der nächsten Sitzung:**09.05. im Pfarrheim Bevergern**

Hörstel, den 02.04.2023

Protokollant*in_____
Vorstand